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«Хоч іскру кожен. Іскру – кожен. 
Всі разом – буде Україна» Наталка НІКУЛІНА 

29 вересня профспілковий комітет 
Дніпровської академії неперервної 
освіти від імені працівників закладу 
подарував пральні машини Дніпров-
ському військовому госпіталю.

Яна Цимбал, вчитель історії Пет
ропавлівського ліцею № 1, переда-
ла нашим Захисникам на передову 
власний легковий автомобіль, який 
лагідно називає «Бежик».

Співавторка «Дже-
рела», логопед на-
вчальнореабілі-
таційного центру  
«Горлиця» Оксана  
Сундукова написа
ла збірку оповідань  

та віршів «Горлиця, ніжний птах»,  
організувала благодійний про-
даж, а на отримані кошти при-
дбала 50 зимових ша пок для 
рідненьких ЗСУ. НРЦ постійно  
організовує такі акції, нещодав-
но вони збирали на біноклі з 
компасом, нині ж сприя ють збо-
ру коштів на обігрів для бійців.

О л е к с а н д р , 
вчитель фізич-
ної культури з 
Дніпра, спочат-
ку війни став во-
лонтером, а піс-

ля трагедії у Бучі вступив до ЗСУ.

Керівник військовопатріо
тичного гуртка «Джура»  
Дніпровського району, вчи-

тель предмета «Захист України» 
Обухівської СЗШ № 1, співавтор 
«Джерела» Володимир Гарін во-
лонтерить і в лавах ЗСУ захищає 
нашу землю від рашистів.

Викладач Херсонського фізикотехнічного ліцею 
Максим Пашко переїхав до Дніпра та, згуртував-
шись із колегами (з Херсонського фізикотехнічно-
го ліцею та Харківського фізикоматематичного лі-
цею № 27 та командою українських вчених з універ-
ситету Лейдену, Нідерланди), заснував безкоштовну 
онлайншколу з фізики для школярів 811 класів.

В одному із пар-
ків Дніпра учні та  
вчителі позашкі
льного навчально-
го закладу «Місь  
ка станція юних 
техніків» влашту-
вали благодійний 

ярмарок під назвою «Україна в серці». Окрім про-
дажу ручних виробів на гостей чекали різноплано-
ві, яскраві локації, майстеркласи та розваги. Усі 
зібрані кошти з продажу товарів пішли на теплові-
зор для Збройних Сил України.

В одно-
му з ліцеїв 
Новомо -
сковська 
створили 
і н с т а л я -
цію, при-
с в я ч е н у 
у к р а ї н -
ським дітям, які загинули через ро-
сійську агресію. 379 янголів симво-
лізують дітейжертв війни, дітей, які 
вже ніколи не сядуть за парти.

«Коли зустрічаються чотири українці, троє з них – волонтери. Коли зустрі-
чаються четверо українських вчителів, всі – волонтери. Я не знаю жодного ко-
леги, який не допомагає нашим героям», – каже вчителька Політехнічного ліцею На-
ціонального техніч ного університету України «Київський політехнічний інститут імені Ігоря  
Сікорського» (НТУУ «КПІ»), засновниця проєкту «Учитель іде в ЗСУ», вчителька інфор-
матики Людмила Булигіна. Вона спільно з викладачем української мови та літератури  
Юрієм Гайдученком створили вже добре знаний в освітянській спільноті фонд «Учитель іде  
в ЗСУ». Ініціатива покликана допомагати колегам, які з освітнього фронту пішли на військовий.

Волонтерський центр «Освітяни Кам’ян-
ського» забезпечує всім необхідним Захис-
ників України: збирають кошти, купують 
автомобілі, готують їжу тощо, а найголов-
ніше – залучають дітей до роботи з надан-
ня допомоги військовим. Учителі й діти 
збирають і пакують посилки з логотипом 

«Освітяни Кам’янського» – на ньому зображені дитячі долоньки.  
І ці «дитячі долоньки» їдуть по всіх напрямках фронтових дій.

«Нам потрібна лише Перемога. І ми переможемо! Те, що 
сьогодні діти разом із батьками бачать, – а часто і працю-
ють разом із нами, – вся велика волонтерська робота є теж 
значним уроком. Краще один раз показати, ніж десять ра-
зів розказати про патріотизм. Обов’язково переможемо бо 
ми об’єднані і міцні як ніколи», – зазначає директор Кам’ян-
ського департаменту з гуманітарних питань Наталія Рева.

Вчителі 
гімназії 
№ 8 мі-
ста Пав-
л о г р а -

да з першого дня війни без вихід-
них працюють над забезпеченням 
ЗСУ маскувальними сітками най-
вищої якості. Вже майже 400 сіток 
відправлені в різні куточки Украї-
ни, а це понад 20 000 м2. 

Взагалі освітяни Павлограда на 
базі шкіл роблять сухпаї, печуть, 
шиють, варять, донатять гроші 
на потреби ЗСУ тощо. Кожен 
робить все від нього залежне.

У жовтні українці вшановують багато важливих державних свят, насамперед дні працівників освіти та Захисників і Захисниць України.  
Із початку російської агресії і військові, і вчителі стоять на захисті нашої Батьківщини!

Освітяни Нікополя, попри щоденні воро-
жі обстріли, продовжують допомагати ЗСУ: 
збирають гроші, на базі закладів дошкіль-
ної освіти готують сухі борщі для бійців. 

Наприклад, у СЗШ № 25 вчителі, батьки 
і мешканці мікрорайону шиють білизну для 
воїнів. У ліцеї № 10 сортують сміття, зда-
ють, а виручені кошти йдуть на маскувальні 
сітки та іншу допомогу Захисникам.



«Джерело»
сторiнка2
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Дніпропетровська ОВА. Дніпропетровська обласна рада

КРАЩІ ВЧИТЕЛІ РОКУ 
Напередодні Дня працівників освіти у Дні-

пропетровській ОВА нагородили кращих пе-
дагогів області.

«Сьогод-
ні у кожного 
вчителя свій 
непростий 
фронт. Але 
п е д а г о г и 
мають не-
видиму ни-
точку зв’яз-
ку з учня-

ми. Навіть якщо між ними тисячі кілометрів, – 
зазначила заступниця голови Дніпропетровської 
обласної військової адміністрації Ольга Горб. – 
Освітяни дають не лише знання. Вони заклада-
ють міцний плацдарм нашої незалежної, вільної 
України. Діти для них – маленький всесвіт». 

У конкурсі «Вчитель року» взяли участь по-
над 160 педагогів регіону. Зпоміж них обра-
ли переможців та лауреатів. По одному у  
кожній з чотирьох номінацій: «Інформатика»,  

«Біологія», «Мистецтво» та «Основи правоз-
навства». Переможці отримали по 10 тисяч 
грошової винагороди. «Срібні» призери – по  
8 тисяч грн, «бронзові» – по 6. 

Серед нагороджених вчителі з Дніпра, Кри-
вого Рогу, Павлограда, Нікополя, Першотра-
венська, Тернівки, Девладівської громади. 

Одна із переможців – Ольга Рогожнікова, 
вчителька хімії та біології. Викладає з 5 по  
11 клас. Каже, до кожного учня має окремий 
підхід. Використовує інтерактивні підручники. 
А ще – власний блог із авторськими розробка-
ми уроків. Матеріалами  можуть користуватися  
діти, які знаходяться за кордоном. 

«Взяти участь у конкурсі – крок, 
який допомагає моїм учням. Я спіл-
куюся з колегами. Я стаю краще. 
Шукаю методи викладання, які мо-
жуть зацікавити», – розповіла Оль-
га Рогожнікова. 

Вчитель історії та правознавства Олександр 
Підгайний посів друге місце у номінації 
«Основи правознавства». 

«Такі нагороди – це оцінка  
твоїх знань та педагогічних здіб
ностей. Стимул розвиватися да лі. 
Цікаво і себе показати, і на колег 
подивитися. Збагатитися їхнім 
досвідом, поділитися своїм», –  

сказав Олександр Підгайний. 
Педагог зізнається, під час війни складні-

ше працювати зі школярами. Адже як вчитель  
історії він має розповісти дітям, чому розпоча-
лася ця війна. І чому наша держава має бороти-
ся за свою незалежність. 

Аби зацікавити школярів, педагог намагаєть-
ся використовувати різні сучасні технології під 
час уроків. Зокрема, віртуальні історичні подо-
рожі та спеціальне «онлайнколесо фортуни»  
з іменами учнів. Запускає його – і у випад-
ковому порядку випадає ім’я «щасливчика». 
Для перевірки знань проводить вікторини на 
кшталт «хто хоче стати мільйонером?».

Онлайн-навчання в школах Дніпропетровщини
У новому навчальному році до роботи у 

школах області стали 38 вчителівпереселен-
ців. Більшість з них приїхали з Луганської та 
Донецької областей. 

«Раді вітати у наших навчальних закладах 
вчителів з інших регіонів. Нам потрібні їхні 
професіоналізм і досвід. Це гарна допомога 
для колег з нашої області», – сказав директор 
департаменту освіти та науки Дніпропетров-
ської обласної військової адміністрації Олек-
сій Полторацький.

У школах Дніпропетровщини нині навча-
ються понад 12 тисяч дітейпереселенців,  
майже 6 тисяч дітей з Херсонщини, Донеч-
чини та Луганщини нині знаходяться на тим-
часово окупованих територіях (243 дитини 
навчаються екстерном, решта – дистанційно. 
Дітей зарахували до освітніх закладів регіо-
ну за заявою батьків. Найбільше таких учнів 
у школах Дніпра та Кривого Рогу. Вони за-
лишаються в окупації, але здобувають укра-
їнську освіту, наголосила заступниця голови 
Дніпропетровської ОВА Ольга Горб. 

«Встановлення зв’язку з дітьми, котрі жи-
вуть в окупації, – це важливо. Вчитель про-
консультує свого учня, за необхідності допо-
може та підтримає. Наше завдання – не лише 
знання, а й емоційний стан дитини», – сказа-
ла Ольга Горб. 

Дистанційне навчання – це шкільний тиж-
день за розкладом, онлайнпідключення до 
уроків та виконання домашнього завдання. Екс-
терни ж свій день планують самостійно. Вони 
навчаються за програмою класу та виконують 
всі річні контрольні роботи. За необхідності 
підключаються до консультації з вчителем. 

У більшості громад Дніпропетровщини навчаль-
ний рік розпочався дистанційно для понад 340 тисяч  
дітей, 26 тисяч з них – першачки.

«Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 
України від 24 червня 2022 р. № 711, початок навчаль-
ного року у закладах освіти регламентується рішення-
ми військових адміністрацій та засновників закладів 
з урахуванням безпекової ситуації в кожній окремій  
адміністративнотериторіальній одиниці», – розпо-
віла Наталія Попович, начальниця відділу розвитку 
освітньої галузі гуманітарного управління обласної 
ради.

Згідно з наказом департаменту освіти і науки Дні-
пропетровської ОВА, при обранні форми освітньо-
го процесу заклади освіти керуються рішеннями 
тих органів місцевого самоврядування, на території 
яких вони розміщені.

«Рішення про навчання у дистанційному форматі 
прийняли переважна більшість громад: Апостолів-
ська, Зеленодольська, Верхньодніпровська, Вільно-
гірська, Марганецька, Новомосковська, Нікополь-
ська, Магдалинівська, П'ятихатська, Криворізька 
міська, Дніпровська міська та інші ТГ. Насамперед –  
безпека наших дітей і працівників закладів освіти. 
Тим паче, що досвід дистанційного навчання є і у 
школярів, і у педагогів», – прокоментував голова 
обласної ради Микола Лукашук. 

Тож, відповідно до постанови КМУ «Про поча-
ток навчального року під час дії правового режиму 
воєнного стану в Україні», освітній процес у 2022
2023 н. р. розпочався 1 вересня у День знань і три-
ватиме до 30 червня 2023 року. 

Також заклад освіти визначатиме структуру на-
вчального року. Тривалість навчального тижня 
(п’ять чи шість днів), дня, занять і відпочинку ви-
значатиме педагогічна рада кожного закладу освіти.

На Дніпропетровщині 90 % шкіл (762) 
працюють дистанційно, інші заклади осві-
ти – в офлайн та у змішаному форматі. 

«Рішення про формат навчання ухвалюва-
ли сільські, селищні та міські ради. Врахо-
вували безпекову ситуацію в громаді, думку 
батьків та педагогів. Більшість віддали пе-
ревагу дистанційній формі», – розповіла на-
чальниця відділу загальної середньої освіти 
департаменту освіти і науки Дніпропетров-
ської ОВА Людмила Телегіна. 

Онлайн працюватимуть всі школи у 
Дніпрі, зазначила заступниця начальника 
управління освіти департаменту гуманітар-
ної політики міськради Олена Яковенко.

«Хотілося б, щоб 1 вересня діти прийшли 
до школи і сіли за парти. Але так не склалося, –  
сказала вона. – Двічі проводили опитуван-
ня батьків щодо форми навчання. Виріши-
ли, що оптимальний варіант – дистанційне. 
Тому онлайн працюватимуть  і школи, і са-
дочки».  

Цьогоріч діти навчатимуться за оновле-
ною програмою, додала Людмила Телегі-
на. У ній врахували виклики часу – росій-
ську військову агресію. Зміни внесли, зо-
крема, до предметів «Історія України» та 
«Всесвітня історія», «Основи здоров’я», 
правознавство. Із предмета «Зарубіжна лі-
тература» прибрали твори російських та бі-
лоруських письменників». На нову модель 
навчання переходять учні 5 класів. Там роз-
починають впроваджувати систему Нової 
української школи. Будуть оновлені про-
грами, інші підручники та система оціню-
вання – дітям не ставитимуть оцінок. 

ПІДРУЧНИКИНа порталі «Інститут модер
нізації змісту освіти» (https://lib.imzo. 
gov.ua/yelektronnverspdruchnikv/) у віль-
ному доступі розміщено електрон
ну бібліотеку, яка налічує 1 335 
книг. Насамперед – це електронні 
версії шкільних підручників з усіх 
предметів з 1го до 11го класу.

Приватні компанії також до-
лучились до ініціативи. Видав-
ництво «Ранок» надає відкритий 
доступ до електронних підручни-
ків для 15 класів з усіх предметів. 

Освітня компанія «EdPro» від-
крила безоплатний доступ до елек-
тронних підручників та до інших 
посібників компанії до кінця року. 

Крім того, на сайті Всеукраїн-
ської школи онлайн розміщено ві-
деоуроки, тести та матеріали для 
самостійної роботи з 18 основних 
предметів для дистанційного та змі-
шаного навчання учнів 511 класів 
та методичної підтримки вчителів.

Для 9 шкіл Дніпропетровщини 
коштом міжнародних спонсорів 
придбали 613 підручників з поль-
ської мови для п’ятикласників. 

Дніпро – перше місто в Украї-
ні, яке запровадило електронні під-
ручники у школах. У місті створено 
платформу з онлайнкнижками 
MyBook. До платформи долучили-
ся вже понад 12 тисяч школярів мі-
ста, які були вимушені виїхати під 

час війни до країн Європи. На сай-
ті розміщено майже 1,5 тисячі під-
ручників, затверджених МОН. У де-
яких посібниках завантажені аудіо 
записи. Незабаром платформа стане  
доступною для всіх шкіл області. 
Досвід Дніпра вже перейняв і Жито-
мир. Польща, Чехія та Великобрита-
нія також надихнулися цією ідеєю. З 
питань реєстрації та за консультацією 
звертайтеся за номерами «гарячої лінії»: 
0638769449, 0678769449, 0508769449 у буд-
ні з 9:00 до 18:00. Деталі – на телеграмканалі 
(https://t.me/kp_ednipro).

За інформацією обласної військової адміністрації та обласної ради
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3Дніпровська академія неперервної освіти

ЗВІТ про діяльність Дніпровської академії  
неперервної освіти за 2021-2022 навчальний рік

У 20212022 навчальному році діяльність 
Академії була направлена на: підвищення яко-
сті освітніх послуг та забезпечення їх відпо-
відності національним, європейським і між-
народним фаховим стандартам і вимогам 
Болонського процесу; посилення науково 
методичного та координаційноінтегруючого 
супроводу розвитку системи освіти Дніпро-
петровської області; забезпечення ефективної 
взаємодії та співпраці зі споживачами послуг; 
активізацію діяльності Академії в міжнарод-
ному та європейському освітньому просторі.

В основі всієї діяльності ДАНО – ком
плексний підхід, що забезпечує взаємодію 
всіх суб’єктів й підпорядковується єдиній ме-
ті – забезпеченню функціонування та іннова-
ційного розвитку закладу, системи неперерв-
ної освіти регіону як складової національної 
системи освіти України.

Кадрове забезпечення
У штаті – 361 працівник: освітній процес 

забезпечують 225 осіб, з яких 95 – науковопе-
дагогічних, 122 – педагогічних і 8 – наукових 
працівників.

Серед науковопедагогічного складу: 60 кан-
дидатів наук, 46 з них мають вчене звання до-
цента та 15 – доктора наук, 9 – професора.

Навчально-методична 
діяльність

Освітня діяльність здійснюється з урахуван-
ням запитів, інтересів, потреб учасників освіт-
нього процесу, підвищення кваліфікації педаго-
гічних працівників у міжатестаційний період.

У 20212022 н. р. курси підвищення ква
ліфікації за різними напрямами пройшли 
50986 працівників освіти, що на 45 % більше, 
ніж за минулий період.

За звітний період продовжено модерніза-
цію змісту, форми і методів навчальної роботи 
на курсах підвищення кваліфікації, оновлено 
навчальні програми за всіма напрямами, роз-
роблено освітні програми профільних і тема-
тичних спецкурсів, які дозволяють поглибити, 
розширити знання з тем сфер діяльності пе-
дагогічних працівників. Також педагогам на-
давалися можливості для вибору тематичних 
спецкурсів поглибленого змісту для задово-
лення їхніх фахових потреб.

З метою реалізації державної політики у 
сфері реформування загальної середньої осві-
ти «Нова українська школа» з 15 по 26 серпня 
2022 року проведено навчання за програмами 
підвищення кваліфікації вчителів 56 класів з 
реалізації наступного рівня реформи НУШ –  
впровадження Державного стандарту базової 
середньої освіти для 2602 педагогів області. 

В Академії здійснюється підготовка здобу-
вачів освіти: • першого (бакалаврського) рів-
ня за спеціальністю 053 «Психологія, освіт-
ня програма «Психологія»; • другого (магіс-
терського) рівня: 011 Освітні педагогічні на-
уки, освітні програми «Загальна педагогіка»,  
«Інклюзивна освіта, корекційна педагогіка»; 
073 Менеджмент, освітня програма «Освіт-
ній менеджмент»; 281 Публічне управління та 
адміністрування, освітня програма «Публічне 
управління та адміністрування»; • третього: 
281 Публічне управління та адміністрування.

За підсумками роботи приймальної комі-
сії в 2021 році зараховано 152 абітурієнти для 
навчання за спеціальностями: 

• Бакалавр. 053 Психологія – 8 на осно-
ві ПЗСО (6 – бюджетна форма навчання, 2 – 
контрактна форма навчання), 10 на основі МС 
(5 – бюджетна форма навчання, 5 – контрактна 
форма навчання).

• Магістр. 011 Освітні педагогічні нау-
ки, освітні програми «Загальна педагогіка» –  
25 осіб (7 – бюджетна форма навчання, 18 – 
контрактна форма навчання), «Інклюзивна осві-
та, корекційна педагогіка» – 38 осіб (3 – бю-
джетна форма навчання, 35 – контрактна форма 
навчання); 073 Менеджмент – 29 осіб (5 – бю-
джетна форма навчання, 24 – контрактна фор-
ма навчання); 281 Публічне управління та адмі-
ністрування – 32 особи (10 – бюджетна форма  
навчання, 22 – контрактна форма навчання).

• Аспірантура. 281 Публічне управління 
та адміністрування – 10 осіб (бюджетна фор-
ма навчання).

Дніпровський фаховий  
педагогічний коледж

Цей заклад передвищої освіти (структурний 
підрозділ Академії) здійснює підготовку фахо-
вих молодших бакалаврів за спеціальностями:  

012 Дошкільна освіта, 013 Початкова освіта та 
014 Середня освіта (Музичне мис тецтво).

Освітній процес у коледжі проходить за 
формами: • групові навчальні заняття – на 
спеціальностях 012 Дошкільна освіта, 013 По-
чаткова освіта, 014 Середня освіта (Музичне 
мистецтво); • індивідуальні – на спеціальності  
014 Середня освіта (Музичне мистецтво).

У грудні 2021 року пройшли публічні за-
хисти кваліфікаційних магістерських робіт 
випускників Академії. Цього року дипломи 
магістрів отримали 85 її випускників: 19 – за 
програмою «Загальна педагогіка»; 17 – за про-
грамою «Інклюзивна освіта, корекційна педа-
гогіка»; 27 – за програмою «Освітній менедж-
мент»; 22 – за програмою «Публічне управлін-
ня та адміністрування».

Наукова діяльність
Наукова робота є невід’ємною частиною 

діяльності науковопедагогічних та наукових 
працівників і здійснюється відповідно до поло-
ження «Про організацію наукової діяльності у 
Комунальному закладі вищої освіти «Дніпров-
ська академія неперервної освіти» Дніпро-
петровської обласної ради». Вона забезпечує  
інтеграцію наукової, навчальної та практичної 
діяльності в системі неперервної освіти та є 
невід’ємною складовою частиною освітнього 
процесу Академії, інтелектуальною творчою 
діяльністю, спрямованою на отримання й вико-
ристання нових знань. Її основними формами 
є фундаментальні та прикладні наукові дослі-
дження, а також інші роботи, пов’язані з дове-
денням наукових і науковотехнічних знань до 
етапу їх практичного застосування, які об’єд-
нуються у межах науководослідної роботи.

До наукової діяльності залучено 12 нау-
кових, 135 науковопедагогічних працівників 
Академії. Захищена 1 дисертація на отриман-
ня науковоосвітнього ступеня доктора філо-
софії. Захист відбувся у спеціалізованій вче-
ній раді за межами Академії. Отримали вчені 
звання: доцента – 13 працівників; професора –  
2. Над написанням докторських дисертацій 
працюють 10 науковопедагогічних працівни-
ків, кандидатських – 12.

Загальні кількісні результативні показники 
виконання науководослідних робіт у звітно-
му періоді: кількість публікацій (статей) – 507. 
139 з них – у виданнях, що включені до пе-
реліку наукових фахових видань України, 48 –  
за кордоном (у міжнародних виданнях), 29 – 
у міжнародних наукометричних базах даних 
(Scopus, Web of science), 27 – опубліковано 
розділів в монографіях, 21 – посібник.

Співробітники Академії взяли участь у  
359 науковопрактичних конференціях, з них: 
187 – міжнародного, 124 – всеукраїнського,  
43 – обласного рівнів.

В Академії діє рада молодих вчених, до 
складу якої входять 6 осіб, з них 1 доктор  
наук, 4 кандидати наук та 2 аспіранти.

Молоді вчені взяли участь у 35 всеукраїн-
ських та міжнародних семінарах, конферен
ціях, симпозіумах. Члени ради молодих вче-
них активно долучаються до щорічних кон-
курсів, які проводить Дніпропетровський 
департамент освіти і науки ОДА: «Молоді  
вчені – Дніпропетровщині», «Кращий моло-
дий вчений» та «Краща рада молодих вчених».

Радою молодих вчених проведено два за-
ходи до Дня відкритих дверей та круглий стіл 
«Академічна мобільність студентів, аспіран-
тів та молодих вчених».

Науководослідна діяльність здійснюється 
через виконання науководослідних робіт за ка-
федральними темами (ініціативні наукові тема-
тики, без фінансування). 14 науководослідних 
робіт за ініціативними науковими темами за
реєстровані в УкрІНТЕІ.

У 20212022 н. р. організовано і проведе-
но 5 міжнародних і 7 всеукраїнських науко-
вопрактичних конференцій, 2 міжвузівські та 
6 обласних конференцій.

В Академії працюють наукові студентські 
гуртки: «Практична філософія», «Методоло-
гія наукових досліджень», «Науковопрактич-
ні засади освітнього менеджменту», «Науко-
вометодологічні та організаційні засади педа-
гогічного супроводу інклюзивного навчання 
ЗЗСО», «Управлінець ІІІ тисячоліття». У рам-
ках роботи гуртків проведено 6 наукових сту-
дентських заходів (круглі столи, майстеркла-
си, семінари тощо). 

Науково-методична  
діяльність

Даний напрям діяльності передбачає підви-
щення науковометодичного рівня педагогіч-
ної діяльності освітян, системну організацію 
науковометодичних заходів, надання інфор-
мації науковометодичного змісту, консульта-
цій тощо.

У рамках вищезазначеної функції Акаде-
мії науковопедагогічними працівниками впо-
довж І півріччя 20212022 н. р. організовано 
та проведено ряд методичних заходів – це 6 
обласних семінарів, 1 круглий стіл з міжна-
родною участю. Упродовж ІІ півріччя 2022 
року, з метою підтримки, педагогічного су-
проводу працівників закладів освіти області 
та навчальновиховного процесу під час вій-
ськового стану співробітниками закладу осві-
ти підготовлено методичні рекомендації щодо 
практичного застосування під час організації 
дистанційного навчання, викладання базових 
дисциплін, професійного розвитку педагога, а 
також проведені різноманітні наукові та мето-
дичні заходи.

25 квітня проведено онлайнмарафон «Міст  
ідей» в рамках Всеукраїнського фестивалю 
«STEMвесна» та STEMтижня – 2022, в яко-
му взяли участь педагоги із 69 експеримен-
тальних закладів освіти області.

У травні підбито підсумки відкритого облас
ного конкурсу на краще дослідницьке відео 
«Досліди це негайно 21/22!» для учнів закла-
дів загальної середньої та позашкільної осві-
ти. Конкурс проводився за підтримки та участі 
компанії ІНТЕРПАЙП, Дніпровського націо-
нального університету імені Олеся Гончара, 
ГС «Центр компетенцій Федерації організацій 
роботодавців Дніпропетровщини». Предметні 
галузі Конкурсу: хімія, фізика, біологія. Учас-
никами стали 463 здобувачі освіти, які пред-
ставили 303 роботи.

Із 1 квітня до 31 травня організовано та 
проведено марафон для дітей і молоді «Разом 
у майбутнє! Моя країна після Перемоги». Ма-
рафон мав на меті психологічне розвантажен-
ня дітей та їхню підтримку й налаштування на 
майбутнє без війни, формування активної гро-
мадянської позиції, виховання патріотизму. До 
марафону долучились педагоги закладів ЗСО, 
позашкільної освіти та вихователі ЗДО облас-
ті. Дипломи отримали 850 учасників.

У квітні  травні 2022 року проведено 
онлайнконференції для педагогічних праців-
ників, які забезпечуватимуть реалізацію но-
вого Державного стандарту базової середньої 
освіти у 20222023 н. р. (5 клас) за освітніми 
галузями. Охоплено понад 5600 працівників 
закладів освіти області.

Із 11 квітня по 2 червня 2022 року Акаде-
мія спільно з Дніпровським фаховим коле-
джем радіоелектроніки за підтримки ДОН 
ОДА реалізовували соціальноосвітній проєкт 
«З Україною в серці», в якому взяли участь  
560 здобувачів фахової передвищої освіти та 
61 педагогічний працівник. Основна мета про-
єкту – привернути увагу учасників освітньо-
го процесу до проблеми насильства, довіри 
та культури миру; підвищити рівень грома-
дянської свідомості; знизити рівень соціаль-
нопсихологічної напруги; надати психологіч-
ну підтримку учасникам освітнього процесу.

Науковопедагогічними та педагогічними 
працівниками Академії створено Каталог кра-
щих педагогічних практик Дніпропетровщи-
ни, до якого увійшли надбання педагогічних 
працівників Дніпропетровщини.

Академією проведено всеукраїнські учнів
ські олімпіади. У ІІІ етапі олімпіад з різних 
предметів взяли участь 1521 учень. Найбіль-
ша кількість учасників олімпіад з математики 
(190), історії (139) та фізики (140).

Ресурсний центр  
підтримки  

інклюзивної освіти
Протягом навчального року особливий  

акцент надавався консультативнометодич-
ній допомозі з питань навчання дітей з осо-
бливими освітніми потребами керівникам  
і педагогічним працівникам закладів освіти, 
інклюзивноресурсних центрів, установ (за-
кладів) соціального захисту населення, за-
кладів охорони здоров’я, батькам (іншим за-
конним представникам) дитини. Співробіт-
ники центру провели серію вебінарів для пе-
дагогів, батьків, фахівців ІРЦ, які працюють 
з дітьми з ООП, а також – консультування для 
різних категорій суб’єктів інклюзивного на
вчання.

Інформаційно-навчальна 
діяльність

Обласний науковий бібліотечноінформа
цій ний центр «Дніпровської академії непе-
рервної освіти» забезпечує необхідною інфор-
мацією освітній процес Академії; супрово-
джує інформаційнобібліографічне обслуго-
вування професорськовикладацького складу, 
зокрема, надається допомога у бібліотечно-
му оформленні нових видань та систематиза-
ції їх по системі УДК; надає необхідну літе-
ратуру для студентів і вчителів, які проходять 
курси підвищення кваліфікації; підтримує та 
поповнює автоматизовану інформаційнобі-
бліотечну систему IRBIS; забезпечує доступ 
до електронних освітніх і наукових ресурсів 
через сайт бібліотечного центру, репозитарій 
Академії еCIHE«DACE», а також через елек-
тронний каталог ОНБІЦ, що налічує 20429 за-
писів та постійно поповнюється інформацією 
про мультимедійні виставки, книжкові вистав-
ки, рекомендаційні списки літератури, списки 
статей за тематиками, новими надходження-
ми літератури. Між Академією та Державною  
науковотехнічною бібліотекою України укла-
дено угоду про співпрацю та безкоштовний до-
ступ до наукометричних баз Web of Science та 
Scopus; Меморандум про перевірку на плагіат 
з використанням онлайнсервісу «Unichek». В 
Академії створено архів науковометодичних 
періодичних видань за останні 5 років.

Свої досягнення Академія щорічно презен
тує на міжнародних освітянських виставках 
«Сучасні заклади освіти» та «Інноватика в 
сучасній освіті», які проводяться компанією 
«Виставковий світ» за інформаційної та мето-
дичноорганізаційної підтримки Міністерства 
освіти і науки України, Національної акаде-
мії педагогічних наук України. 2022 жовтня  
2021 р. до участі у Тринадцятій міжнарод
ній виставці «Інноватика в сучасній освіті» 
на чолі з ДОН долучилися 24 заклади освіти.  
В рамках виставки Академією проведено V 
Всеукраїнську науковопрактичну конферен
цію «Науковометодичні засади створення 
інноваційної моделі STEMосвіти». За резуль-
татами конкурсу тематичних номінацій Ака-
демію нагороджено золотою медаллю у но-
мінації «Інноваційні технології розвитку про-
фесійної компетентності педагогів в системі  
післядипломної освіти».

Вивчення та поширення  
педагогічного досвіду, 
розвиток педагогічної 

майстерності
Щорічно Академія спільно з департамен-

том освіти і науки ОДА організовує та прово-
дить конкурси педагогічної майстерності для 
вчителів та інтелектуальні змагання для учнів. 

У І турі Всеукраїнського конкурсу «Учи-
тель року – 2022» взяли участь 140 педпра-
цівників Дніпропетровщини, з них у номінації 
«Правознавство» – 19, в номінації «Біологія» – 
44, в номінації «Інформатика» – 63 та в номіна-
ції «Мистецтво» – 14 педагогічних працівників.

Традиційно з метою стимулювання творчо-
го, інтелектуального, духовного розвитку та за-
доволення потреб у професійній самореалізації  
працівників освітянської галузі Дніпропетров-
ської області Академією проводиться фести-
валь педагогічних інновацій освітян Дні-
пропетровщини «EDU_FEST Dnipro – 2022». 

Віктор СИЧЕНКО, ректор Дніпровської 
академії неперервної освіти, доктор наук 

 з державного управління, професор,  
заслужений працівник освіти України, 

академік Національної академії наук  
вищої освіти України

Ред. Повний звіт, який містить ще 
інфор мацію щодо забезпечення якості освіти,  
координаційної та експертнооцінювальної ді-
яльностей Академії, розміщено на сайті за-
кладу (https://www.dano.dp.ua).
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2 – відкрито лабораторію для 
підготовки електромонтерів у ВПУ 
№ 17, створену в рамках реалізації 
проєкту «Програма ООН з віднов-
лення та розбудови миру» за фінан 
сової підтримки ЄС;

6-9 – дистанційний курс навчан-
ня для педагогів з мінної безпеки;

9 – семінарнарада заступників 
директорів ЗП(ПТ)О з питань та-
рифікації та формування алгорит-
му забезпечення ВСЯЗО; 

23 – Всеукраїнський вебінар «Ади-
тивні технології у професійній (про-
фесійнотехнічній) освіті: стан та пер
спективи»;

27 – засідання Всеукраїнської ро-
бочої групи з розробки ДОС «Елек-
трогазозварник на автоматичних та 
напівавтоматичних машинах»;

30 – засідання мережевої ака
демії CISCO.

Участь у:
6 – вебінарі ІМЗО «STEAM 

освіта: методичні рекомендації, пла
нування роботи на 20222023 н. р.»;

19-20 – навчанні для сфери оціню-
вання в рамках Програми EU4Skills;

20-22 – робочій групі МОН щодо 
розробки та впровадження системи 
переходу від військової служби до 
цивільного життя;

22 – інноваційному віддаленому 
кластері «Енергоімпульс»;

– онлайннараді представників 
НМЦ ПТО щодо якості підготовки 
проєктів освітніх стандартів з про-
фесій;

– стартовому вебінарі в рамках 
проєкту «Підвищення спроможності 
Державної служби зайнятості та ін-
ших стейкхолдерів в питаннях підго-
товки висококваліфі кованих спеціа-
лістів у сфері енерго ефективності»;

– міжобласному вебінарі спільно 
з НМК ПТО у Київській області для 
педагогічних працівників будівель-
ного напряму на тему «Методичні 
засади застосування технік доповне-
ної та віртуальної реальності у про-
фесійній підготовці майбутніх квалі-
фікованих робітників будівельного 
напряму»;

– Всеукраїнській науковопрак-
тичній інтернетконференції «Інно
ваційні технології при підготовці 
фахівців сфери послуг та народних 
ремесл в умовах воєнного та пово-
єнного часу»;

27 – вебінарі НАК «Створення 
кваліфікаційних центрів»;

27, 29 – онлайн тренінгу «Управ-
ління конфліктами»;

29 – семінарі з питань впрова-
дження ежурналу «АТОМС».

Віктор ВАСИЛИНЕНКО,  
директор Навчально- 

методичного центру ПТО  
у Дніпропетровській області

Вересень

ЕХАМ-ДНІПРО-3
У рамках реалізації  

глобального україн-
ськонімецького про-
єкту «Розвиток соціа

льного діалогу в Дніпропетровському 
регіоні», започаткованого Федерацією  
організацій роботодавців Дніпропет
ровщини разом із німецькою організа-
цією роботодавців «NORDMETALL», 
завершено виконання проєкту «ЕХАМ 
Дніпро3» «Зовнішнє управління про-
фесійною освітою. Впровадження еле-
ментів дуального навчання в професій-
нотехнічну освіту на Дніпропетров-
щині. Досвід Німеччини».

Із квітня 2021 року по січень 2022 
року в 7 новостворених районах об-
ласті (Дніпровський, Нікопольський, 
Кам’янський, Криворізький, Новомо-
сковський Павлоградський і Синель-
никівський) проведено опитування  

ефективності співпраці 171 підприєм
ства різних форм власності та напрям-
ків економічної діяльності з 53 дер-
жавними закладами ЗП(ПТ)О облас-
ті, проаналізовано позиції сторін щодо 
їхньої оцінки результативності спів
праці, спрямованої на задоволення по-
треб ринку праці в професійних робіт-
никах. Результати опитування пред-
ставлено на 7 регіональних нарадах.

Підсумки виконання цього проєк-
ту представлені на відеоконференції 
за участю керівників проєкту, соці-
альних партнерів: обласної державної 
адміністрації, обласної ради, обласно-
го об’єднання профспілок і обласної 
служби зайнятості, а також представ-
ників районних рад і державних адмі-
ністрацій, ФОРД, методичної служби 
професійнотехнічної освіти Дніпро-
петровщини, навчальних структур.

Результати анкетування викори-
стані в ході підготовки Стратегії роз-
витку професійної освіти області до 
2027 року. Також розглянуто реа-
лізацію підсумків анкетування під-
приємств і ЗП(ПТ)О в удосконален-
ні формування регіонального замов-
лення із підготовки робітничих ка-
дрів у Дніпропетровському регіоні 
2022 року відповідно до нових нор-
мативноправових актів.

Віктор ВАСИЛИНЕНКО,  
директор НМЦ ПТО 

Навчально-методичним центром ПТО  
області проведено Всеукраїнський вебінар 

«Адитивні технології  
у професійній  

(професійно-технічній) 
освіті:  

стан та перспективи»
До обговорення долучи

лися представники науко  
вих і освітніх установ Він
ницької, Дніпропетровської,  
Полтавської, Київської, Львів

ської, Сумської, Харківської, Хмельницької, Черкась-
кої, Чернівецької, Донецької, Запорізької та інших об-
ластей. Учасники обговорили проблеми адитивних 
технологій у П(ПТ)О; розглянули досвід упроваджен-
ня технологій 3Dдруку в закладі освіти дорослих, 
шляхи реалізації 3dмоделювання тощо. 

Спікерами з Дніпропетровщини стали представ-
ники ВПУ № 17, Дніпровського центру професій-
нотехнічної освіти, Дніпровського центру профе-
сійнотехнічної освіти державної служби зайнято-
сті, Міжрегіонального центру професійної перепід-
готовки звільнених у запас військовослужбовців.

Олена ГРИШАЄВА,  
заступник директора НМЦ ПТО

Адаптація внутрішньо  
переміщених осіб

За ініціативи Навчально 
методичного центру про-
фесійнотехнічної освіти 
у Дніпропет ровській об-
ласті, інспекції праці і за-
йнятості населення Дніп
ровської міської ради, за 
підтримки Програми ООН 
із відновлення та розбудо-
ви миру за фінансової під-
тримки Європейського Со-
юзу розпочато навчання з отримання часткових кваліфікацій  
76 слухачів з числа внутрішньо переміщених осіб.

Завчасно вивчено запити внутрішньо переміщених осіб 
та підприємств щодо потреб в отриманні часткових кваліфі-
кацій, сформовано перелік компетенцій (робіт), навчання за 
якими дасть змогу переміщеним громадянам інтегруватись  
в економіку м. Дніпра.

У Дніпровському центрі професійнотехнічної освіти, Дніп
ровському центрі професійної освіти слухачі опановуватимуть 
часткові кваліфікації з професій електрогазозварник, електро-
монтер з ремонту та обслуговування електроустаткування, опе-
ратор поштового зв’язку, контролеркасир, перукар. Наприкін-
ці здобувачі освіти, які повністю опанують вимоги програми,  
отримають сертифікати та можливість здобуття робочого місця  
в комунальних підприємствах м. Дніпра.

Сергій ФЕДОРЕНКО, методист НМЦ ПТО

Дайджест подій НМЦ ПТО  
у Дніпропетровській області (вересень)

Проведено консультування ЗП(ПТ)О Дніпропетров-
щини щодо тарифікації педагогічних працівників із 
врахуванням умов воєнного стану в Україні, організації 
освітнього процесу в дистанційній формі або в будьякій  
іншій формі, що є найбільш безпечною для його учасників.

Продовжено розробку проєктів Державного освіт-
нього стандарту з професій: «Електрозварник на автома-
тичних та напівавтоматичних машинах», «Кравець».

Викладачі предмета «Захист України» проходять 
навчання у вишкільних заняттях, які проводять педагоги 
кафедри військової підготовки спеціалістів Державної спе-
ціальної служби транспорту Українського державного уні-
верситету науки і технологій.

Формуємо цифрові та професійні компетентності 
педагогів. Проведено міжобласний вебінар для педаго-
гічних працівників будівельного напрямку ЗП(ПТ)О Дні-
пропетровської та Київської областей «Методичні засади 
застосування технік доповненої та віртуальної реальності 
у професійній підготовці майбутніх кваліфікованих робіт-
ників будівельного напряму».

Розпочато навчання у сфері оцінювання в рамках 
програми EU4Skills за програмою підготовки оцінювачів 
на основі компетентностей у рамках проєкту «EU4Skills: 
Кращі навички для сучасної України» за підтримки Мі-
ністерства освіти і науки України спільно з Німецьким  

інститутом професійного навчання, ринку праці та со
ціальної політики (INBAS).

Упроваджуємо адитивні технології у П(ПТ)О. Прове-
дено Всеукраїнський вебінар «Адитивні технології у профе
сійній (професійнотехнічній) освіті: стан і перспективи».

Спортивний фронт незламний. До Дня фізичної куль-
тури та спорту України керівники фізичного виховання та 
ветерани спорту відзначені подяками Дніпропетровсько-
го обласного відділення (філії) Комітету з фізичного вихо-
вання та спорту Міністерства освіти і науки України, На-
вчальнометодичного центру професійнотехнічної освіти  
у Дніпропетровській області та Всеукраїнської асоціації 
працівників профтехосвіти керівників ЗП(ПТ)О. 

Дніпропетровщина – учасник тренінгового курсу 
«Впровадження гендерного підходу у системі П(ПТ)О»  
у рамках проєкту «Підтримка пілотних регіонів щодо про-
сування гендерної рівності», що здійснюється у межах 
впровадження Програми ЄС «EU4Skills: Кращі навички 
для сучасної України».

Відзначаємо кращих педагогів ЗП(ПТ)О до Дня пра-
цівників освіти. За клопотанням методистів НМЦ ПТО 
області 128 педпрацівників ЗП(ПТ)О відзначено за висо-
кий рівень професіоналізму, активну співпрацю із облас-
ною методслужбою.

Світлана ГОЛОВЧЕНКО, методист НМЦ ПТО
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МЕМОРАНДУМ ПРО СПІВПРАЦЮ 
14 вересня ректор Дніпров-

ської академії неперервної освіти, 
професор Віктор Сиченко та голо-
ва Слобожанської селищної ради 
Іван Камінський підписали Мемо-
рандум про співпрацю між Акаде-
мією і громадою.

«Попри складні часи ми продов-
жуємо розвивати ділові відноси-
ни з українськими громадами, біз-
несом, освітніми закладами, отри
муємо підтримку міжнародних 
партнерів. Слобожанський ліцей 
та початкова школа, як ви зможе-
те переконатися, – сучасні навчаль-
ні заклади з необхідним матеріаль-
нотехнічним забезпеченням. На-
ші освітяни – як молоді педагоги, 
так і досвідчені – постійно прохо-
дять курси з підвищення кваліфі-
кації та перепідготовки у Дніпров-
ській академії неперервної освіти. 

Завдяки підписанню Меморанду-
му наша співпраця вийде на новий, 
більш продуктивний рівень», –  
зазначив селищний голова. 

Основними напрямками спів-
робітництва визначили поглиб
лення наукових та освітніх зв’яз-
ків, обмін досвідом – можливість  
проводити спільні конференції, се
мінари тощо.

«Дякую Слобожанській селищ
ній раді та селищному голові Іва
ну Камінському за запрошення.  
Приємно вражений побаченим. 
Без перебільшення, Слобо жанська 
громада – одна з найпотужніших 
не лише у Дніп ропетровській об-
ласті, а й в Украї ні. Переконаний, 
наша співпраця в освітній галу-
зі буде взаємови гідна: у вас без-
сумнівно є чому по вчитися та чим 
пишатися, а у нас – можливість  

сприяти подальшому розвитку 
громади, ваших освітніх закладів, 
долучатися до підвищення квалі-
фікації педагогів та популяризації 
науки», – зазначив Вік тор Сиченко.

Обидві сторони постійно пра-
цюють на розвиток системи освіти 
України. Підписання ж Меморан-
думу додасть імпульсу для співпра-
ці, а дружні, партнерські відноси-
ни сприятимуть вирішенню будь 
яких освітніх питань сьогодення.

На заході були присутні доцент 
кафедри публічного управління та 
права, голова ради молодих вчених  
Академії Тетяна Вільхова, секретар 
селищної ради (виконкому) Люд-
мила Лагода, перший заступник се-
лищного голови Ігор Шаповалов, 
заступниця селищного голови з пи-
тань діяльності виконавчих органів 
селищної ради Олена Вергейчик, 

начальник гуманітарного відділу 
Микола Шеремет, керівники струк-
турних підрозділів та виконавчих 
органів Слобожанської селищної 
ради.

Після офіційної частини для 
членів делегації провели ознайомчу 
екскурсію Слобожанським ліце єм, 
початковою школою та спортивним 
комплексом. 

Подала Тетяна ВІЛЬХОВА,  
доцент кафедри  

публічного управління  
та права Академії, доцент,  

кандидат економічних наук

Вітаємо фахівців  
Дніпровської академії неперервної освіти:

першого проректора, кан-
дидата технічних наук, до-
цента Людмилу Шапран зі 
славним ювілеєм та з отри
манням почесної відзнаки 
(наручний годинник) – від 
Дніпропетровської облас-
ної ради. 

Таку нагороду 
згідно з розпо-
рядженням голо-
ви обласної ради надають з 
метою відзначення праців-
ників, які досягли висого 
професіоналізму і визнач
них успіхів у державній, 
виробничій, науковій, вій-

ськовій, творчій, інших сферах діяльно-
сті або мають інші заслуги перед Дніп
ропетровщиною та Україною.

ректора  
А к а д е м і ї , 
д о к т о р а  
наук з дер-
ж а в н о г о 
управління, 
п р о ф е с о 

ра Віктора Сиченка з 
отри манням диплому ака-
деміка від Академії полі-
тичних наук України!

 директора навчальнонау ко вого інституту управління, професора кафе-
дри публічного управління та права, доктора наук з державного управління  
Катерину Романенко і завідувача кафедри філософії, доктора філософ-
ських наук Ольгу Висоцьку із отриманням атестатів професора!

доцента кафедри 
публічного управлін-
ня та права, кандида-
та політичних наук 
Юлію Ліснєвську та 
доцента кафедри філо-
софії, кандидата філо-
софських наук Сергія 
Рєзнікова із отриман-
ням атестатів доцента!

Бажаємо нових численних перемог і досягнень, надійного тилу і згуртованої команди однодумців,  
наснаги для підкорення нових вершин і реалізації всіх життєвих задумів та мрій!

Нематеріальна культурна спадщина
13 вересня фахівця-

ми Дніпровської ака-
демії неперервної осві-
ти спільно з ГО «Жін-

ки плюс» проведено презентацією двох 
елементів нематеріальної культурної спад-
щини з лекцією «Нематеріальна культурна 
спадщина Дніпропетровщини».

У заході взяли участь фахівці Академії та ви-
кладачі образотворчого мистецтва мистецьких 
шкіл міста Дніпра.

З вітальними словами до освітян звернули-
ся ректор Академії Віктор Сиченко і начальни-
ця управління з питань гуманітарної, соціаль-
нокультурної сфери та освіти Дніпропетров-
ської обласної ради, депутатка обласної ради, 
голова ГО «Жінки плюс» Лілія Гиренко.

З доповідями виступили керівниця лабо-
раторії фольклору та етнографії Дніпропе-
тровської академії музики імені Глінки  
Ольга Гусіна (тема «Козацькі пісні Дніпро
петровщини – від дослідження до визнання») 

та заслужена майстриня народної творчості  
України, майстриня Петриків ського розпису, голо-
ва предметноциклової комісії спеціалізації «Де-
коративноприкладне мистецтво» Дніпропетров-
ського фахового мистецькохудожнього коледжу 
культури Тетяна Гарькава («Перлина Дніпропе-
тровщини – Петриківський розпис»).

Наприкінці учасники долучилися до май-
стеркласу з Петриківського розпису.
Олена ЯШИНА, старший викладач кафедри 

виховання та культури здоров’я Академії
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Учителька в родині – то біда чи щастя?  
Ми трішки зануди... ой, та що там трішки, ми 

страшно які зануди , бо свої прохання, зауважен-
ня, плани, мрії, ми повторюємо кілька разів всім та 
скрізь , бо нам здається, що після першого засво-
єння теми має бути ще друге, а потім повторення та 
узагальнення почутого .

Ми не вміємо ставити крапки в реченнях. Вчас-
но ставити крапки . Наприклад, замість ска-
зати чоловіку: «Не роби так, мене це ображає» і  
КРАПКА , ми обов’язково прочитаємо лекцію, 
чому нас це ображає і які матиме наслідки для п’я-
тьох поколінь родини поспіль .

Ми страшенно дратуємося, якщо нас перебива-
ють, або розмовляють, коли ми розмовляємо . Ні, 
ну дідько, тиша має бути в класі, коли вчитель гово-
рить, чи я щось не зрозуміло сказала? 

Наші чоловіки лягають спати одні, бо нам же  
«іщєтрохитрохиназавтра» треба приготувати і я за-
раз не про смачний борщ, чи іншу страву. 

Хоча, що я тільки про погане, вчителька – це така 
людина, яка завжди навчається, ну, тобто завжди ро-
зумна аж страшно . Що не спитай, вона все знає .  
Правда, є один мінус, зазвичай вчительку так роз-
пирає від своїх знань, що вона суне носа скрізь ,  
навіть де її не просять, щоб пояснити чоловіку 
принцип дії техніки , доньці – склад харчових 
продуктів , а сину – про світову політичну ситуа-
цію, курс долара  та діяльність масонів . 

У вчительки чітко розплановано всю домашню 
роботу, згідно з програмою розвитку родини на 
20222025 роки , календарне планування зустрі-
чей з друзями , методичні рекомендації щодо від-
значення родинних свят і купівлі товарів . Тобто, 
все як належить, ніякого хаосу: графік, план, дебет, 
кредит і ОБОВ’ЯЗКОВО фотозвіт .

Нашу професію чоловіки інколи бачать у еротич-
них фільмах як щось збудливе, сексуальне. Тьху на 
вас ! Що може бути збудливого в розтріпаній до 
сьомого уроку вчительці , яка ніяка приповзає 
додому зі словами «Не чіпайте мене. ВЗАГАЛІ!» 

. А про одяг, так то окрема тема: сіра спідничка 
нижче колін, сукня «аля – все по тридцять п’ять», 
зачіскакарешечка  і розтягнутий в’язаний кар-
диган, на випадок якщо в школі похолодало .  
Ну, прям, сексі, що й казати ! А у зв’язку з  

«неміряними» зарплатами – одяг купується, щоб 
убити двох зайців: 

– Мені й на роботу і щоб так можна було вдягну-
ти ...

Зате з учителькою чоловік завжди може підня-
ти власну самооцінку , відчуваючи себе спонсо-
ром, головним із заробітку грошей і куди ж вона без  
нього, коли треба довезти до школи баули з рекві
зитом  на чергове свято її любих учнів . 

Власні діти вчительки, досягнувши того віку, щоб  
істерити біля робочого столу мами вже соромно ,  
а інтелект підказує, що просити уваги марно, тихенько 
собі заспокоюються в своїх кімнатах , бо у мами така 
робота: любити чужих дітей, віддавати їм своє серце та 
виносити кольоровий папір і пластилін з дому . Про-
те, в школі, на кого на кого, а на власну дитину завжди 
увага звертається . Обійняти та пригорнути? Ага, не 
дочекаєтесь! – Щоб зайвий раз сказати: «Ти ж учитель-
ська дитина, не ганьби мене . Що про мене скажуть, 
своїх не навчила, а як тоді чужих вчитимеш ?». 

Зате вчителька знає, як діяти в небезпечних ситуа
ціях . Розбуди її серед ночі, спитай, як евакуюватися 
з приміщення, погасити пожежу , накласти джгут, 
порядок дій з вибухонебезпечними предметами , 
при переломах, опіках та при отруєннях , – вчитель-
ка все розкаже, як наче з аркуша читатиме. Але вдома 
від її правил безпеки порятунку немає всім: 

– А якщо вдарить струмом , – до чоловіка.
– Не гуляй довго, там хулігани , – до дочки.
– Нагадайно мені правила купання у водоймах, –  

до сина.
– Для багаття треба ямку... хоча ні, все на ком-

пост, треба природу берегти , – це вже до себе. 
До речі, якщо поруч десь бавляться чужі діти, то 

так і хочеться підбігти й сказати: 
– Та що ж ви робите? Не кричіть! Не бігайте! Так 

небезпечно! – але вчасно зупиняєшся, бо біля них 
же сидять їхні батьки і спокійно так за всім спосте-
рігають . Як можна бути такими спокійними, ко-
ли поруч гурт дітей? Не розумію ...

А ще ми завжди голосно розмовляємо . Якщо 
ви живете поруч із вчителькою, то будете знати всі 

новини в світі, в населе-
ному пункті і в її роди-
ні також , бо гучність 
вчителька не прикручує 
ніколи , яка налашто-
вана на один режим десь 
після п’яти років викла-
дання і все , хіба що 
голосовим зв’язкам на-
решті набридне і вони скажуть: «Все, хронічний  
ларингіт, добалакалася». 

Проте, якщо вдома чоловік постійно нагадує: «Та 
тихіше ти, навіщо так голосно?» , то, як тільки за-
стілля, – відразу ж: «Кажи ти, ти ж вчителька», а во-
но ж, зрозуміло, як тільки вчителька встане, тільки 
скаже «Шановний ювіляр!», і все, в класі тиша .  
Рефлекс, закріплений у кожного за роки навчан-
ня в школі, спрацьовуватиме все життя, ну а вчи-
телька тим часом чітко, красиво, мелодійно, зв’яза-
нологічно, душевно, артистично говорить тост і всі 
аплодують . Краса ... І ось тут чоловік нарешті 
радий, що його жінка вчителька, бо вона душа ком-
панії. А кого/чого їй боятися, публіки? Та бачили ми 
цю публіку вздовж і впоперек , а треба, так і кон-
курси зараз організуємо, разом з караоке . 

До речі, щодо рефлексу, якщо сказати, що ти 
вчителька, наприклад, найманим працівникам, чи 
в черзі, чи в транспорті, чи щось таке, то рефлекс 
спрацьовує миттєво: «Вчителька, вчителька, тихо, 
вона все знає, її треба слухати» . 

Отож, Учителька в родині – то біда чи щастя  
Вирішувати вам, а якщо хочете дізнатися детальні-
ше, то спитайте в їхніх чоловіків. Тільки запитуйте 
в закоханих, бо для них їхня вчителька, хоч голос-
на, хоч втомлена, хоч замислена, хоч запрацьована, 
але, насамперед, – НАЙКРАЩА В СВІТІ . Бо са-
ме вони щодня пам’ятають, що їхня дружина, пере-
дусім, – ЖІНКА . А от всі інші тільки й торочать: 
«Тижвчителька, тижвчителька»    .

Ольга ХАЛЕПА, вчитель біології  
міжнародної онлайн-школи «М'Андрик»,  

блогерка, письменниця, Харківська область

Як це – бути вчителем у часи війни?Думки батьків України з цього при-
воду суттєво різняться. Хтось думає, 
що це важка праця, що ускладнила-
ся при дистанційному навчанні. Інші 
впевнені, що нічого складного немає, 
а всю основну роботу з навчання ді-
тей при дистанційному форматі вико-
нують батьки. А як насправді? Зрозу-
міти можливо лише ставши на місце 
вчителя, хай всього й на один урок!

За традицією, що склалася в НВК  
№ 148 «Планета щастя», напередодні 
професійного свята вчителів, кожен із 
батьків має нагоду випробувати на со-
бі, як це – бути вчителем. Батьки роз-
поділяють між собою шкільні пред-
мети, готуються та проводять урок 
замість шкільних викладачів, нама-
гаючись зробити його цікавим для ді-
тей. Учитель при цьому запрошується  
на урок у ролі учня. Сьогодні ми хоче-
мо розповісти історії двох таких уро-
ків у 5В класі.

Ірина Мороз, мама Бориса:
– Я вивчала німецьку мову у школі та 

виші, трохи займалася репетиторством, 
коли була студенткою, але не маю педа-
гогічної освіти. Дуже цікаво було спро-
бувати себе у ролі вчителя перед цілим 
класом, тому я вирішила провести саме 
урок німецької мови. Особисто для мене  

ситуація ускладнювалася ще й тому, що 
урок я мала проводити дистанційно. Я не 
була впевнена, чи впораюся одночасно і  
з не дуже знайомим мені додатком Zoom, 
і з утриманням уваги дітей, і з викладан-
ням нового матеріалу.

Я витратила досить багато часу, щоб 
ознайомитися з темою майбутнього уроку, 
зробити план уроку, підготувати завдання 
та візуальні матеріали. Неабиякого хвилю-
вання додавало розуміння, що будь-якої ми-
ті може розпочатися повітряна тривога, 
тоді урок доведеться перервати. Власно 
кажучи, так і сталося з першим уроком, 
який я мала провести для першої підгрупи 
класу. Минуло лише 10 хвилин від почат-
ку уроку, я тільки встигла привітатися з 
дітьми і розпочати знайомство з новою 
темою, як пролунав сигнал повітряної три-
воги. Довелося завершити урок і сподіва-
тися, що у місті буде все спокійно та від-
бій оголосять якнайшвидше. Але врешті 
тривога завершилася разом із уроком, тож 
перша підгрупа учнів не мала змоги повер-
нутися до мене на урок.

Наступний урок для другої підгрупи, 
на щастя, минув без повітряної тривоги. 
Я намагалася залучити учнів працювати 
на уроці, а також з’ясувати, чи розумі-
ють вони новий для них матеріал. Відвер-
то кажучи, це дуже важко робити з де-
кількох причин. По-перше, це дистанцій-
ний формат. Він позбавляє можливості 
контролювати увагу дітей. Нема кон-
такту очима. По-друге, ще й додають-
ся технічні проблеми. В когось не працює 
звук чи відео, в інших переривається зв’я-
зок і треба щоразу приєднувати до уроку  

і таке інше, що постійно відволікає вчи-
теля.

Узагальнюючи, хочу сказати, що я ду-
же ціную працю наших вчителів і вдяч-
на їм за намагання не лише викласти ма-
теріал, а й провести цікаві уроки, які до-
поможуть учням засвоїти нові знання. 
Я дуже добре зрозуміла, що навіть для 
педагога з великим досвідом військовий 
стан став новим викликом. Багато вчи-
телів не бачили своїх учнів, тож не мали 
нагоди познайомитися з ними як із осо-
бистостями. Дуже важко планувати 
урок та виконувати план навчання, коли 
у будь-який час можлива повітряна три-
вога. Я сподіваюся, що наша Перемога у 
війні буде якнайшвидше. Тоді всі учні та 
вчителі зустрінуться у школі, як це й має 
бути. Бо живе спілкування – то найкра-
щий шлях до засвоєння нового та форму-
вання особистості кожної дитини.

Яна Юшко, мама Софії:
Нещодавно мені довелося бути вчите-

лем на двох уроках у класі моєї доньки. Для 
мене було складним лише розібратися в 
програмі Zoom, оскільки я з нею ніколи не 
працювала. Напередодні мені допомагали 
опановувати нові технології однокласники 

Софії. Моєю головною метою було створи-
ти дружню та позитивну атмосферу на 
уроках. Я заздалегідь підготувала матеріа-
ли та презентації, це в мене зайняло зовсім 
не багато часу, оскільки я підбирала знайо-
мі та цікаві для моєї доньки теми. На уро-
ці української літератури я навчала дітей 
використовувати лайфхаки, щоб розгаду-
вати загадки, а також правильно їх чита-
ти. Наша вчителька з літератури, Лілія 
Сергіївна, навіть одягла шляпку студент-
ки і також долучилася до навчання. Урок 
праці був більше схожим на стресотера-
пію, оскільки довелося використовувати 
техніку з розвитку дрібної моторики рук, 
діти виготовляли з кольорового паперу ве-
селий гарбуз. Ці уроки дуже швидко мину-
ли, бо діти були розслаблені та зацікавле-
ні. Наприкінці уроку всі дітки дякували ме-
ні та посміхалися. Мені сподобалася гарна 
дисципліна учнів, вони виховані та розумні.  
Для себе я зрозуміла, що бути вчителем – 
це дуже цікава та вдячна робота. Бажаю 
всім учителям натхнення, терпіння та ве-
селих посмішок дітей.

Так минув «Тиждень дублерів» в 
НВК. Шанс приміряти на собі роль 
вчителя для батьків, і учня – для вчи-
теля, дав можливість краще зрозумі-
ти один одного і зробити впевнений 
крок назустріч справжньому партнер-
ству вчителів і батьків у навчанні на-
ших неймовірних дітей!

Ольга РОГОЖНІКОВА, вчитель  
хімії та біології, класний керівник 

НВК № 148 «Планета щастя», м. Дніпро;
фото Анастасії Сундирьової

Спробуємо розібратися!
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Ця видатна українка  
завоювала всесвітню сла-
ву на оперних сценах ба-
гатьох країн. Вона воло-
діла 8 мовами, 40 років 
прожила в Італії, була по 
вихованню і поводженню 
європейкою й аристократ-
кою, але залишилась по 
суті своїй тою, ким наро-
дилася, – українкою, для 
якої українська музика 

була понад усе. Програма її сольних концертів 
завжди містила українську музику – народні пісні 
і твори українських композиторів. Все життя Со-
ломії Амвросіївни присвячено її величності музи-
ці, на олтар якої вона принесла своє жіноче щастя. 
Скільком талановитим красеням, які обожнюва-
ли красунюспівачку, довелось почути її холодне 
«Ні»! Вона розуміла, що головне в її житті – сцена 
і щастя співати, а особисте життя неодмінно від-
бере частину цього полум’яного служіння.

Народилась Соломія 23 вересня 1872 року у селі 
Білявинці (Бучацький повіт, Королівство Галичини та Во-
лодимирії, АвстроУгорщина, нині Бучацька ОТГ, Терно-
пільська область) в родині священника. Мати Теодора, 
донька галицького поета і фольклориста Григорія 
Онуфрійовича Савчинського, грала на фортепіано, 
гарно співала, зналася на поезії, пам’ятала силу 
силенну народних пісень, але особливо охоче ви-
конувала своїм вісьмом дітям колискові. Отже, се-
редовище не могло не розвинути талант дівчинки. 

Співала дівчина з раннього дитинства.  
Були й концертні виступи: вперше  

в 12 років стала солісткою хору,  
яким диригував батько, о. Амвросій…

У 17 років знайшовся й наречений: одного дня до 
родини Крушельницьких завітали батьків товариш 
Гутковський із синомбурсаком Зеноном. Впала в 
око йому красуня Соломія. Вже і заручини відбули-
ся… Але… «Жінка не повинна виступати в концер-
тах», – сказав наречений. І отримав гарбуза.

Батько усвідомлював, що головне для Соломії –  
спів. Під заставу майна він узяв позик у банку, 
щоб донька мала змогу навчатися у Львівській 
консерваторії. Це був ризиковий крок: інші донь-
ки залишалися без посагу.

Дівчина усвідомлювала, що лише від неї зале-
жить, щоб великий подарунок родини не пропав 
марно, і всі сили віддавала навчанню. Закінчила  

консерваторію зі срібною медаллю, отримала  
диплом із відзнакою, куди секретар екзаменацій-
ної комісії вписала такі доладні слова: «...має всі 
дані для того, щоб стати прикрасою навіть пер-
шорозрядної сцени».

15 квітня 1893 року 22річна Соломія Кру-
шельницька на сцені Львівського міського теат
ру дебютувала в опері «Фаворитка» Ґаетано До-
ніцетті, виконавши партію Леонори ді Гусман, де 
її почула славетна італійська співачка, міланська 
діва Джемма Беллінчоні. Талант Соломії вразив 
її, але дівчині не вистачало вокальної школи, і 
Джемма переконала її, що потрібно їхати в Іта-
лію на стажування. 

І знову відбулося диво: батько знайшов мож-
ливість продовжити навчання улюбленої доньки.

В Італії виявилося, що її діапазон дозволяє  
виконувати партії не лише мецосопрано,  

а й лірикодраматичного сопрано. За рік  
вокальних студій голос Соломії з мецосопрано 
перетворився на лірикодраматичне сопрано.  

Як резуль тат, до професійного виконання  
дівчиною стали можливі провідні партії  

в усіх оперних театрах Італії. Поголос про  
фантастичні успіхи Соломії Крушельницької на  
Апеннінському півострові докотився й до України.

А потім почалися тріумфальні виступи на сце-
нах провідних оперних театрів.

У 1904 році в міланському театрі «Ла Скала» 
Джакомо Пучіні представив своє нове дітище – опе-
ру «Мадам Батерфляй». Попри участь у прем’єрних 
показах провідних співаків Італії, вистава провали-
лася. Доброзичливці, вкупі з фахівцями, вмовили 
пригніченого композитора переробити партитуру,  
а на головну жіночу роль, на партію ЧіоЧіосан,  
запросити Соломію Крушельницьку.

17 разів виходили на біс композитор і співачка. 
Це був тріумф. З того часу – завдяки неперевер-
шеному виконанню партії головної героїні – опе-
ра не сходить зі сцени оперних театрів.

Зі славою прийшло і кохання. Соломія,  
якій вже минуло 35 років, відчувала необхідність 
мати поряд друга. Нарешті вона сказала «Так». 

Її чоловіком став адвокат з манерами  
аристократа Чезаре Річчіоні. Ґрунтовно  

освічений красень, заможний чоловік, справжній  
поціновувач музики, мер міста Віареджо.  

26 років прожили вони щасливо на віллі, яку  
Соломія придбала за свої гонорари. На жаль,  

у 1936 році коханий чоловік передчасно помер.

У 1939 році всесвітньо відома співачка неспо-
дівано вирішила повернутися в Україну. А по-
тім прийшли червоні... Нова влада націоналізу-
вала її приватний кам’яний будинок, який вона 
придбала у Львові за власні гонорари для роди-
ни. Відібрали два поверхи, залишили маленьку 
квартирку.

Соломія Амвросіївна ледь животіла зі своєю 
хворою сестрою. Щоб вижити, доводилося дава-
ти приватні уроки музики. Розуміючи, в яку ха-
лепу вона вскочила, Соломія Амвросіївна проси-
ла дозволу повернутися до Італії. Їй не дозволи-
ли. Більше того, довелося писати заяву, ніби во-
на добровільно передає будинок і решту майна... 
радянській державі. До речі, віллу «Саломе» не-
вдовзі продали, а колишній власниці компенсу-
вали тільки незначну суму. Аби якось прогодува-
тися, починаючи з 1944 р. всесвітньо відома спі-
вачка викладала у Львівській державній консер-
ваторії імені М.В. Лисенка. Як рядовий педагог. 
Проте навчителем Соломія Амвросіївна виявила-
ся унікальним.

26 грудня 1949 р. Соломія Крушельницька в 
останнє ступила на святу для неї сцену. У Вели-
кому залі Львівської філармонії 77річна співач-
ка знову зачарувала публіку – неповторним го-
лосом та вишуканим артистизмом. Кульгаючи, 
з ціпочком в руках, сива тендітна жінка вийшла 
на сцену і зупинилась біля фортепіано... Жінка 
муза, жінкасирена, жінкалегенда. А потім ста-
лося диво: перші акорди повернули їй молодість!

Тільки у 1951 р. С.А. Крушельницькій при-
своїли звання заслуженого діяча мистецтв УРСР. 
Лишень у жовтні 1952 р., за місяць до упокоєн-
ня, тендітна й ніжна мадам Батерфляй отрима-
ла звання професора Львівської консерваторії, де 
вже працювала вісім років. Вісім років зірку сві-
тової сцени мордували, що в особистій справі не 
було... диплому про вищу освіту. Пізніше консер-
ваторський диплом знайшовся у фондах міського 
історичного музею.

Пам’ять про велику українку і її слава настіль-
ки великі, що й зараз досить сказати «Соломія»! –  
і ясно, про кого йдеться.

Єдина в світі мадам Батерфляй… Десятки ви-
конаних партій, яких і не перелічити.

Єдина і неповторна. Незабутня. Велика.
Соломія. Це ім’я – тільки для неї…

Ольга ПОЛЕВІНА,
Еліна ЗАРЖИЦЬКА, письменниці

У перші десятиліття ХХ століття на оперних сценах світу владарювали чотири співаки –  
Маттіа Баттістіні, Енріко Карузо, Тітта Руффо, Федір Шаляпін.  

І лише одна жінка спромоглася сягнути їхніх висот, аби стати врівень із ними.

Неперевершена Соломія КРУШЕЛЬНИЦЬКА...

Із 14 вересня до 9 жовтня у дніп
ровському музеї «Літературне При
дніпров’я» тривала літературнома-
лярська експозиція «Поле болю» 
дніпровського митця – українського 
поета і мистецтвознавця, члена На-
ціональної спілки художників Украї
ни – Віталія Старченка. 

Чому вона називається літератур-
номалярською? А тому, що поруч із 
картинами розміщені аркуші з най-
кращими віршами автора.

14 вересня кореспондент газети  
«Джерело» завітав на відкриття вистав-
ки і провів на фейсбуксторінці видан-
ня онлайнтрансляцію мистецької по-
дії, яка через війну в Україні частково 
відбулася в укритті. Захід відвідали ві-
домі у Дніпрі, в Україні та за її межа-
ми письменники, журналісти, худож-
ники, актори, діячі культури, бібліоте-
карі, мистецтвознавці, а також друзі, 
близькі й рідні Віталія Старченка. Під 

час повітряної триво-
ги майже годину від-
відувачі музею слуха-
ли чудові твори мит-
ця. Вірші про кохан-
ня і любов до рідного 
краю змусили на якийсь час усіх при-
сутніх відволіктися від думок про вій-
ну і поринути у світ прекрасного. 

Віталій Іванович близька для 
«Джерела» людина, він тривалий час 
працював редактором нашого видан-
ня. І на сьогодні залишається нашим 
постійним дописувачем. Письменник 
і художник надзвичайно вимогливий 
до себе, літературну творчість спри
ймає як серйозну відповідальну робо-
ту, прагне не повторюватись, постійно 
шукає щось нове. На виставці пред-
ставлені серії картин, що висвітлю-
ють сучасні події в Україні, творчість 
найвідомішого українця – Т.Г. Шев-
ченка, а також живописні пейзажі  

ріднокраю. Прикрасою ви-
ставки стала картина «13 
квітня: дякую за подару-
нок!». Цього року, 13 квіт-
ня, у день народження Ві-
талія Старченка Військово 
морські сили Збройних сил 
України завдали по крейсе-

ру рф «Москва» удару, внаслідок яко-
го він перекинувся та затонув. Тож на 
своє 75річчя Віталій Іванович отри-
мав чудовий подарунок, який і надих-
нув митця на створення цього твору.

Символічно, що останній день 
виставки збігся із Днем художни-
ка України. Тож вітаємо Віталія Іва-
новича з його професійним святом 
і бажаємо невичерпного потоку на-
тхнення і невгамовної спраги ство-
рювати шедеври та приголомшливі 
твори. Нехай його мистецька діяль-
ність наближає таку бажану для всіх 
українців Перемогу!

Посилання на онлайнтрансляцію 
заходу: 1 частина – https://www.facebook.

com/gazetaDjerelo/videos/466932012027249/; 
2 частина – https://www.facebook.com/
gazetaDjerelo/videos/2219489148226318/. 
Світлини – https://www.facebook.com/
gazetaDjerelo/posts/pfbid02Ev6gzfydbDSx
LCzXPsXFqpqE4mAfakdEXLvk1ScAorpv
cC5ymZ8KCncb9AcNnho2l.

Надія АНТОНЕНКО

«ПОЛЕ БОЛЮ»

(23.09.1872-16.11.1952)
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Леся Степовичка

Молитва до Покрови  
Пресвятої Богородиці

Колись з’явилась над склепінням Храму
У сонмі янголів святих
Вся Сонцесяйна Божа Мама, 
щоб захистити бідних і простих. 
Відтоді уповаємо на Тебе, 
Благаєм крізь століть буремний вир: 
Прийди, явися зі Святого Неба,
Зверни на Україну Божий зір! 

Де князь пітьми, там лихо і облуда, 
Полюють біси на таких, як ми.     
І тяжко стогнуть підневільні люди,
Настрашені посланцями пітьми. 
Кругом – вражда й лихі бісівські чари, 
що сіють заздрість, ненависть, розбрат.
Сон розуму несуть лихі почвари.  
Мов дикий звір встає на брата брат. 

Тебе, Пречистая, благаєм хором –
Дай нечестивцям втриматись від зла.  
Укрий своїм надійним Омофором
Всіх православних душі і тіла. 
Пошли Ти нам терпіння і змужніння
Не гнутись, не боятись, не стогнать.
Як греки подолали сарацинів,
Дай нам в собі здолать ворожу рать. 

Бо наші «вороги» – не так чужинці,
Що здалеку прийшли нас загубить, 
Як наші одержимі українці,
Своїх вбивають – виє ненасить. 
Не дай же, Покровителько Всесильна,
Заступнице за весь слов’янський рід.  
Загинуть Україні в баговинні,
Народу потонути в зливі бід. 

Прийди, поглянь, Премудра, Ясночола, 
Як нищить сам себе народ і край. 
Не допусти ганьби, війни, розколу. 
Спини цей безум, єдності нам дай! 

Олена Швець-Васіна

Молитва на Покрову
Козаків покровителько, Мати Пречиста,
У блаженнім вбранні захисти нас від люті
Диких орків! І в час найчорнішої скрути
Нас покрий материнським сукном променистим!

Щоби наш Захисник, наш Козак в чистім полі
Був захищений зверху Твоєю габою.
Кожна грудка землі – наче дужая зброя,
Бо землиця вкраїнська дасть захист доволі!

Пломеніють ліси різносяйним багрянцем –
То горять наші душі в пориві священнім:
Україноньку любимо так нескінченно,
Що, хто проти нас, – стане довічним вигнанцем!

Козаків покровителько, Мати Пречиста!..

1 • 190 років тому (1832 р.) у селі Ма-
лоолександрівці (нині – село Полівське 
Верхньодніпровського району) народив-
ся Олександр Миколайович ІІоль, гро-

мадський і культурний діяч, ініціатор рудних розробок на 
Криворіжжі, підприємець, краєзнавець, колекціонер. Помер 
7 серпня 1890 р. у Катеринославі.

2 • 155 років тому (1867 р.) у Катеринодарі (Кубань) на-
родився Михайло Михайлович Федоров, вчений у галузі 
гірничої справи, академік АН УРСР, засновник української 
школи гірничих механіків. У 19061918 рр. жив і працював 
у Катеринославі (професор Катеринославського гірничого  
інституту), був членом «Просвіти». Помер 29 березня 1945 р.  
в Києві.

10 • 100 років тому (1922 р.) у с. Васильківці (нині – смт 
Васильківка) народився Григорій Трохимович Гаркуша,  
художник. Відомий у галузі станкової та книжкової графіки. 
Помер 31 січня 1993 р. в Києві.

12 • 125 років тому (1897 р.) у Харкові народився Бо-
рис Павлович Соколов, агрономселекціонер, академік  
ВАСГНІЛ. 1925 року організував першу в країні лаборато-
рію селекції кукурудзи, багато років очолював відділ селек-
ції і насінництва кукурудзи ВНДІ у Дніпропетровську. Уче-
ний (самостійно та колективно) вивів 18 сортів кукурудзи та 
чотири сорти сорго. Автор понад 130 наукових робіт. Помер 
1 вересня 1984 р.

• 120 років тому (1902 р.) в селі Велика Знам’янка, непо-
далік від Нікополя народився Олександр Петрович Чек-
марьов, вченийметалург, академік АН УРСР та АН СРСР. 
Майже сорок років очолював кафедру обробки металів тис-
ненням у Дніпропетровському металургійному інституті.  
Помер 11 березня 1975 р.

17 • 70 років тому (1952 р.) народився Віктор Григоро-
вич Савченко, видатний український спортсмен, боксер, 
двократний чемпіон Олімпійських ігор (1976 та 1980 рр.), 
професор, ректор Дніпропетровського інституту фізичної 
культури і спорту (нині – Придніпровська державна акаде-
мія фізичної культури і спорту), доктор педагогічних наук,  
Почесний громадянин м. Дніпра.

• 95 років тому (1927 р.) народилася Вікторія Миколаїв-
на Костенко, художниця. Відома в галузі станкової графіки 
і живопису.

18 • 140 років тому (1882 р.) народився В’ячеслав Інокен-
тійович Бутаков, педагог, редактор катеринославської газе-
ти «Звезда». У 19181921 рр. викладав у Катеринославській 
гімназії, працював в губернському відділі народної освіти. 
Помер у березні 1946 р. в Москві. Зібрав чималу колекцію 
нот українських народних пісень, опер, оперет, водевілів кін-
ця ХІХ ст. – початку 1920х рр. Велику частину колекції його  
син Григорій передав до історичного музею ім. Д.І. Явор-
ницького. 

• 130 років тому (1892 р.) пущено в дію Гданцівський ча-
вуноливарний завод, 1937 р. реорганізований у Криворізький 
завод гірничорудного обладнання. Нині – Криворізький завод 
гірничого машинобудування, ВАТ.

20 • 100 років тому (1922 р.) засновано Дніпропетров-
ський сільськогосподарський інститут, нині – Дніпров-
ський державний аграрноекономічний університет.

23 • 150 років тому (1872 р.) в родовому маєтку Козелля 
(тепер Краснопільського району Могилівської області Біло-
русі) народився Михайло Костянтинович Курако, видатний  
металург, засновник російської школи доменщиків. Працю-
вав на Катеринославщині. Помер 8 лютого 1920 р.

• 95 років тому (1927 р.) у с. Петриківці народився Семен 
Григорович Данилейко, письменник, поет. Помер 1974 р.

24 • 110 років тому (1912 р.) у селі Орлику (нині Кобеляць-
кий район Полтавської обл.) народився Дмитро Васильович 
Ткач, письменник. Працював у редакції криворізької газети 
«Червоний гірник», у дніпропетровській газеті «Зоря». По-
мер 1993 р. у Києві.

26 • 115 років тому (1907 р.) в селі ОтбєдоВасилівка (нині –  
Василівка Снігірьовського району Миколаївської області) 
народився Іван Григорович Лисиця, вчениймаркшейдер, 
доктор технічних наук, професор. Працював на різних поса-
дах у Дніпропетровському гірничому інституті (нині – Наці-
ональний технічний університет «Дніпровська політехніка») 
у 19341941 рр. і від 1943 р. до смерті. Помер 1 грудня 1996 р. 

Цього місяця 
• 125 років тому (1897 р.) у селі Кам’янському (нині – місто)  

побудовано римокатолицький костел Святого Миколая, 
переважно на кошти робітників і службовців Дніпровсько-
го металургійного заводу. Архітектор М.З. Норманський збу-
дував храм на кшталт готичних соборів середньовіччя з дво-
ма 33метровими баштами на східному фасаді. Відкритий  
14 травня 1898 р. У 19291992 рр. не діяв.

1 • 125 років тому (1897 р.) народився Валер’ян Львович По-
ліщук, українській письменник, представник «Розстріляного відро-
дження». У 19141921 рр. (з перервами) мешкав у Катеринославі, де 
навчався і починав політикогромадську та літературну діяльність, з 
1919 року працював секретарем газети «Республіканець» у Катери-
нославі. 1934 р. репресований, 3 листопада 1937 р. розстріляний.

• 120 років тому (1902 р.) у місті Олександрівську (нині –  
Запоріжжя) народився Кость Григорович Гуслистий, історик, 
етнограф, членкореспондент АН УРСР. 1928 р. закінчив істо-
ричний факультет Дніпропетровського інституту народної осві-
ти. Був аспірантом кафедри українознавства (науковий керівник –  
академік Д.І. Яворницький). Помер 21 лютого 1973 р.

• 100 років тому (1922 р.) у Нікополі відкрито Червоно-
григорівську технікоагрономічну школу імені Т.Г. Шевчен-
ка. Нині – Нікопольський коледж Дніпровського державного 
аграрноекономічного університету.

• 90 років тому (1932 р.) у Дніпропетровську народився 
Анатолій Іванович Довженко, художник. Помер 1990 р. 

4 • 120 років тому (1902 р.) народився Олександр Люціано-
вич Бельгард, вченийгеоботанік, лісознавець, професор Дніпро-
петровського національного університету. Помер 22 серпня 1992 р.

• 100 років тому (1922 р.) відкрито Криворізький вечір-
ній робітничий технікум. Тепер – вищий навчальний заклад 
«Криворізький національний університет».

• 70 років тому (1952 р.) у Дніпропетровську відкрито пер-
ший в СРСР Палац культури студентів.

• 10 років тому (2012 р.) у м. Дніпропетровську введений  
в експлуатацію металургійний завод «Інтерпайп Сталь» (до 
2012 р. – електросталеплавильний завод Дніпросталь).

5 • 95 років тому (1927 р.) в селі Кабани Куп’янського райо-
ну Харківської області народився Олег Васильович Колоко-
лов, вченийгірник, професор Національного гірничого універ-
ситету, поет, альпініст. Помер 29 червня 2008 р.

10 • 75 років тому (1947 р.) народився Олександр Григоро-
вич Ратнер, поет, перекладач, науковець, підприємець.

11 • 170 років тому (1852 р.) народився Василь Костянти-
нович фон Анреп, вчениймедик, фізіолог, токсиколог, росій-
ський державний і громадський діяч. У 18641870 рр. мешкав 
і навчався у Катеринославі. Помер у Парижі 1 жовтня 1927 р.

12 • 110 років тому (1912 р.) у с. Голубівка Новомосковсько-
го повіту народився Григорій Пантелійович Кравченко, ге-
нераллейтенант авіації, двічі Герой Радянського Союзу. Заги-
нув 23 лютого 1943 р.

13 • 90 років тому (1932 р.) у с. Губиниха Новомосковсько-
го району народився Григорій Іванович Кулеба, поет. Помер 
15 квітня 1990 р.

15 • 120 років тому (1902 р.) в селищі Нові Кайдаки (нині –  
у складі Дніпра) народився Андрій Якович Штогаренко, ком-
позитор, педагог, народний артист СРСР, Герой соціалістичної 
праці. Помер 15 листопада 1992 р.

16 • 10 років тому (2012 р.) у м. Дніпропетровську відкри-
то культурноділовий центр «Менора», найбільший у світі  
єврейський громадський комплекс.

17 • 175 років тому (1847 р.) народився Михайло Марти-
нович Алексєєнко, юрист, експертфінансист, ректор Харків-
ського університету, член ІІІ та ІV Державної думи, почесний 
громадянин Катеринослава. Помер 3 березня 1917 р.

• 85 років тому (1937 р.) у Дніпропетровську народилась 
Нонна Андріївна Суржина, оперна співачка, народна артист-
ка СРСР, лауреат Державної премії УРСР імені Т.Г. Шевченка.

18 • 120 років тому (1902 р.) народилася Марія Іванівна 
Сокіл-Рудницька, оперна співачка, громадська діячка. Навча-
лася і починала сценічну діяльність у Катеринославі. Померла 
20 січня 1999 р. у США.

20 • 220 років тому (1802 р.) видано указ російського ца-
ря Олександра І про ліквідацію Новоросійської та створен-
ня Катеринославської губернії з центром у Катеринославі.  
Остаточно скасована 1 серпня 1925 р.

• 30 років тому (1992 р.) взято на державний облік як 
пам’ятку культури садибу на вулиці Клубній, 25 у Ломівці, де 
народився і мешкав український письменник Олесь Гончар.

25 • 55 років тому (1967 р.) у Дніпропетровську споруджено 
меморіальний комплекс на Жовтневій площі (нині – Соборна 
площа). Автори: архітектор І.Б. Мігай, скульптор Ю.П. Павлов.

26 • 85 років тому (1937 р.) у Дніпропетровську відбувся  
1й з’їзд профспілки металургів Півдня.

31 • 55 років тому (1967 р.) у Дніпропетровську відкрито  
монумент Вічної Слави. Автори – скульптори В.І. Агібалов та 
М.Ф. Овсянкін, архітектори – А.О. Максименко і Е.Ю. Черкасов 
за участі інженерів інституту «Укрміськбудпроект».

Цього місяця 
• 10 років тому (2012 р.) у м. Дніпропетровську відкрито 

Музей «Пам’ять єврейського народу і Голокост в Україні» – 
третій у світі за величиною меморіальний комплекс, присвя-
чений Голокосту.

Вересень   Жовтень


